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Вища освіта в Україні перед викликом інформаційного суспільства

Здійснюється аналіз стратегії розвитку вищої освіти і розкривається її

гносеологічне, онтологічне та аксіологічне значення в умовах переходу України

до інформаційного суспільства. Високий динамізм, нелінійність,

стохастичність розвитку сучасного світу вимагає формування нелінійної

свідомості як необхідного атрибуту людини найближчого майбутнього. При

цьому особливу значущість набуває врахування ціннісних орієнтації суб’єкта,

оскільки об’єктами дослідження постнекласичної науки стають так звані

людиновимірні системи. Тому гуманістична функція вищої освіти набуває в

інформаційному суспільстві особливого значення. Соціальне замовлення на

нового фахівця з інноваційним мислення, здатним працювати в умовах

невпинного оновлення знань, реалізується при використанні інформаційних

комп’ютерних технологій в навчальному процесі вищої школи, що передбачає

застосування нових педагогічних методів, прийомів і стилю викладання.
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Высшее образование в Украине перед вызовом информационного

общества

Осуществляется анализ стратегии развития высшего образования и

раскрывается ее гносеологическое, онтологическое и аксиологическое значение

в условиях перехода Украины к информационному обществу. Высокий

динамизм, нелинейность, стохастичность развития современного мира

требует формирования нелинейной сознания как необходимого атрибута

человека ближайшего будущего. При этом особую значимость приобретает



учет ценностных ориентаций субъекта, поскольку объектами исследования

постнеклассической науки становятся так называемые человекоизмеримые

системы. Поэтому гуманистическая функция высшего образования

приобретает в информационном обществе особое значение. Социальный заказ

на нового специалиста с инновационным мышлением, способным работать в

условиях непрерывного обновления знаний, реализуется при использовании

информационных компьютерных технологий в учебном процессе высшей

школы, предусматривающих применение новых педагогических методов,

приемов и стиля преподавания.
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Higher education in Ukraine before calling the Information Society

The analysis of the strategy and development of higher education reveals its

epistemological, ontological and axiological values in Ukraine’s transition to the

information society. High dynamics, nonlinearity, stochasticity of the modern world

requires the formation of nonlinear consciousness as a necessary attribute of man

near future. It takes account of the special importance of value orientation of the

subject, as objects of study Postnonclassical science are called human–oriented

systems. Therefore humanistic function of higher education in the information society

becomes critical. Social order at the new specialist with innovative thinking, able to

work under continual updating of knowledge is realized using information and

computer technologies in educational process of higher education, which involves the

use of new teaching methods, techniques and style of teaching.
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Провідними тенденціями соціального розвитку сьогодні є зростання ролі

знання, інформації, інтелектуальної власності, високих технологій, становлення



науки як безпосередньої продуктивної сили, посилення відкритості

національних кордонів і впливу наднаціональних організацій, збільшення

частки зайнятості населення в інформаційному секторі економіки, тобто

утвердження фундаментальних характеристик постіндустріального, або

інформаційного суспільства.

У роботах Д.Белла, 3.Бжезинського, Й.Масуда, Е.Тофлера, Ф.Фукуями та

інших мислителів представлено різні підходи щодо вивчення цього етапу

розвитку соціуму, який у сучасній філософії отримав назву «інформаційне

суспільство». Це суспільство визначає інформацію своїм головним ресурсом, а

нові інформаційно–телекомунікаційні технології – основним засобом

соціального розвитку.

Феномен сучасного інформаційного суспільства досліджується у працях

таких українських науковців як В.Лях, В.Пазенок, О.Рубанець, В.Цимбалюк та

ін. Процеси трансформації української освіти цікавлять В.Андрущенка, В.Беха,

Л.Губерського, В.Журавського, М.Згуровського, В.Кременя, І.Надольного,

Б.Новікова, А.Мельниченка, М.Романенка, О.Соболя, Н.Скотної та ін.

У статті ми плануємо окреслити завдання, тенденції та перспективи

розвитку вищої освіти в умовах переходу України до інформаційного

суспільства.

В інформаційному суспільстві сфера знань обумовлює нові технології,

економічне зростання, соціальну стратифікацію. Тому, на думку Е.Тофлера, в

нових умовах на кожен долар, що вкладається в економіку нової трансринкової

цивілізації, яку він назвав «третьою хвилею», необхідно вкладати кілька

доларів у навчання і освіту як людський капітал. Найголовнішою при цьому є

трансформація свідомості людей, перехід до розуміння первинного значення

культури в житті людських спільнот. Світ розвивається динамічно, нелінійно,

постійно доповнюється інноваціями, для сприйняття і розуміння яких

необхідний безперервний розвиток здібностей, і відповідна йому безперервна

освіта, що адекватна реаліям процесу глобальних змін.



У найзагальнішому вигляді інформаційне суспільство можна уявити як

суспільство, в якому більшість працюючих зайняті виробництвом, зберіганням,

переробкою і реалізацією інформації, особливо її вищої форми – знань. У

такому суспільстві інформація визнається головним ресурсом, а нові

інформаційно–телекомунікаційні технології є ведучими.

Серед рис цього типу соціальної організації виділяють такі основні:

– визначальним чинником суспільного життя в цілому є наукове знання.

Економічні та соціальні функції капіталу переходять до інформації. Як

наслідок, ядром соціальної організації, головним соціальним інститутом стає

університет як центр виробництва, переробки і накопичення знання.

– рівень знань, а не власність, стає визначальним чинником соціальної

диференціації. Поділ на «імущих» і «неімущих» набуває принципово нового

характеру: привілейований прошарок утворюють поінформовані, а

непоінформовані – це «нові бідні». Відповідно вогнище соціальних конфліктів

переміщається з економічної сфери в сферу культури;

– інфраструктурою інформаційного суспільства є нова «інтелектуальна», а

не «механічна» техніка. Соціальна організація й інформаційні технології

утворюють «симбіоз». Суспільство вступає в «технотронної еру», коли

соціальні процеси стають програмованими [1,с.357–358].

У зв’язку з цим виникає необхідність формувати в системі освіти і поза її

межами людини, здатної існувати в умовах постійних змін, підготовленої до

гідного виконання своєї місії в XXI столітті, де визначальну роль будуть

відігравати інформація і знання. Мова йде про людину з інноваційним типом

мислення, культури, поведінки. У цих умовах з’явилося соціальне замовлення

на фахівця нового типу, який здатний розвиватися самостійно, спонтанно,

відповідно до розвитку суспільства, світу. Тому освіта, будучи суспільним

процесом розвитку і саморозвитку особистості сьогодні повинна змінювати

зміст і форму організації, щоб стати адекватною реаліям та вимогам сучасного

світу.



Становлення інформаційного суспільства призвело до загальної

комп’ютеризації та впровадження інформаційно–телекомунікаційних

технологій в освітньому процесі. Завдяки комп’ютерним телекомунікаціям на

ринку надання освітніх послуг з’явилися нові установи: віртуальні навчальні

середовища, веб–технології, системи дистанційного навчання. Людина

опиняється в новому середовищі – інформаційному, в новій реальності, яка

пропонує їй віртуальні способи взаємодії, комунікації, але поки що не готова до

цього. Тому проблеми розуміння трансформаційних змін, що відбуваються в

освітньому комплексі інформаційного суспільства, стають все більш

актуальними і гострими. Сьогодні пріоритетною метою є модернізація освіти,

приведення її у відповідність з новітніми досягненнями сучасної науки,

культури і соціальної практики.

Нові інформаційно–телекомунікаційні технології дозволять забезпечити

реалізацію головного стратегічного напрямку в розвитку освіти XXI ст. – його

фундаменталізацію, яка передбачає орієнтацію освіти на новітні наукові

відкриття, інтегровану інформацію, цілісність, інноваційні педагогічні

технології.

У зв’язку з цим актуалізується проблема формування нового світобачення

людини, адекватного сучасному науково–технологічному потенціалу

планетарного співтовариства. І, що особливо важливо для реалізації

превентивної функції освіти, необхідно підготувати людину до завтрашнього

дня. Враховуючи високий динамізм, нелінійність, стохастичність розвитку

сучасного світу, людина повинна більшою мірою орієнтувати свою розумову

діяльність на вирішення стратегічних завдань. Для цього потрібно

прораховувати різні альтернативні варіанти подій, аналізувати, вибирати

пріоритети. Така діяльність потребує вміння швидко знаходити необхідну

інформацію і творчо обробляти великі її обсяги. Тому зусилля педагогів,

психологів, філософів повинні бути спрямовані, в першу чергу, на формування

нелінійної свідомості як необхідного атрибуту людини найближчого

майбутнього. При цьому особливу значущість набуває врахування ціннісних



орієнтації суб’єкта, оскільки об’єктами дослідження постнекласичної науки

стають так звані людиновимірні системи. Система освіти покликана допомогти

людині встати на шлях свідомого і відповідального вибору тих способів

мислення і дій, які сприятимуть збереженню життя, культури і природи

[2,с.271].

Система безперервної освіти – це ще один із сучасних пріоритетів, який

обумовлений переходом до інформаційного суспільства. Мова йде про

трансформацію формули «освіта на все життя» у формулу «освіта через усе

життя» або «навчання протягом життя». Безперервну освіту правомірно

розглядати сьогодні як унікальний механізм виживання людини і суспільства в

інформаційному світі, світі новітніх високих технологій і пов’язаних з ними

сучасних ризиків. Розвиток системи безперервної освіти та навчання протягом

життя визначено як провідний напрям державної освітньої політики в

Національній доктрині розвитку освіти.

Безперервна освіта передбачає, що людина вчиться постійно, набуваючи

протягом життя нові знання разом з умінням реагувати на зміни в суспільстві та

світі в цілому. Цю проблему людина змушена вирішувати протягом всього

життя – у процесі самостійної діяльності та пізнання світу. Тому самоосвіта

розглядається як одну з форм самоорганізації особистості, а самоосвітню

діяльність – як визначальний засіб, її особистісний розвиток на різних життєвих

етапах. Самоосвіта, як творча складова діяльності людини, поступово матиме

першість серед інших видів діяльності.

Однак експонентний ріст інформації, що призводить до великих її обсягів

в мережах, різна ступінь її глибини та змісту ускладнюють відбір і обробку

значущого матеріалу. Особливо турбує той факт, що придбане людиною нове

знання все частіше носить фрагментарний, структурно неорганізований

характер. Звідси – випадковість відбору елементів реальної дійсності, які

включаються в суб’єктивну модель інформаційного простору, відсутність

цілісності та системності і, нарешті, – світоглядна нестійкість індивіда. Більше



того, існує проблема наукової цінності тієї інформації, яку можна відносно

легко отримати в користування.

Зазначені вище негативні моменти взаємодії людини з інформацією

породжують необхідність створення освітнього інформаційного простору, а

також цілеспрямованого формування інформаційної культури індивіда, що

неможливо без педагога як наставника і координатора.

Об’єктивна тенденція широкого застосування новітніх інформаційно–

телекомунікаційних технологій в освіті України вимагає науково

обґрунтованого прогнозування результатів і наслідків цих процесів. Глобальні

інформаційні та медіа технології, комп’ютери та світові інформаційні ресурси

дають небачені раніше можливості роботи з величезними обсягами інформації.

Це радикально змінює ситуацію в освіті та потребує часу для осмислення

можливостей, включення нових технологій в освітній процес, відповідних змін

у змісті освіти, експериментальної перевірки різних підходів, ідей і матеріалів,

підготовки викладацьких кадрів, розробки нових засобів навчання і зміни на цій

основі процесу навчання, його інтернаціоналізації і глобалізації.

Розробка технологій, що дозволяють здійснювати навчання і організацію

діалогу викладача та студента в режимі реального часу, реалізовує

першочергове завдання освіти: підготовку фахівця з урахуванням його

індивідуальних особливостей. Нині глобальним світовим явищем стає

електронна освіта (е–освіта). У цей термін вкладається різноманітний зміст:

забезпеченість комп’ютерами, доступом до Інтернет в школах та університетах,

в громадських місцях і вдома, активна присутність населення в Web–просторі,

використання глобальних мультимедійних можливостей як школярами та

студентами, так і широке використання нових технологій для навчання

протягом усього життя. Згідно Розпорядження Кабінету Міністрів України від

15 травня 2013 р. №386–р «Про схвалення Стратегії розвитку інформаційного

суспільства в Україні» «електронна освіта – форма отримання освіти, що

здобувається з використанням виключно інформаційно–комунікаційних

технологій» [3].



Глобальні мультимедійні технології пропонують відмінні можливості для

персоналізованого підходу та обліку індивідуальних особливостей кожної

особи в суспільстві. Кінцевою метою глобалізованого світового

інформаційного співтовариства стає перехід від освітньої моделі типу «класна

кімната», характерної для індустріального суспільства, до нової моделі, що

базується на Інтернет і сучасних глобальних медіа–технологіях, і є характерною

для суспільства знання.

Переважна частина компонентів безперервного навчання базується на Web

та інших глобальних інформаційних і комунікаційних технологіях; поряд з так

званим «навчанням через присутність» розширюються можливості для

неприсутнього або дистанційного навчання. Таким чином, електронне навчання

і навчання протягом усього життя стає основою глобалізованої економіки,

заснованої на знаннях.

Становленням інформаційного суспільства вимагає нової якості освіти, а

саме: відкритої освіти (на рівні практики їй відповідає дистанційна освіта).

Відкрита освіта – це гнучка система здобування освіти, доступна будь–кому,

хто бажає, без аналізу його освітнього цензу і регламентації періодичності і

часу вивчення окремого курсу, програми, яка розвивається на основі

формалізації знань, їх передачі і контролю з використанням інформаційних і

педагогічних технологій дистанційного навчання. Новими вимогами до системи

освіти у інформаційну епоху є, зокрема, доступність всіх до загального

інформаційного поля, насамперед через нові інтерактивні технології навчання.

Сучасні технології дистанційного навчання дають викладачу і студенту

більше можливостей для індивідуальної та колективної навчальної роботи в

Інтернеті, ніж вони мають при звичайній роботі в аудиторії, створюють реальні

можливості інтерактивного навчання. Унікальною особливістю

мультимедійних глобальних освітніх технологій є можливість формувати групи

учнів, які, незважаючи на територіальну віддаленість, аж до перебування в

різних країнах, можуть працювати разом над будь–яким завданням або



проектом з постійним урахуванням результатів їх роботи в електронній формі

протягом всього часу навчання і після його закінчення.

Повноцінне і ефективне використання технологій Інтернету в навчальному

процесі вимагає створення нових електронних засобів навчання, перебудови

змісту і організаційних форм навчальної діяльності та перепідготовки

викладачів. Актуальним для українських вишів залишається поліпшення

матеріально–технічного та методичного забезпечення, зокрема для

впровадження новітніх інформаційних технологій у навчальний процес,

створення системи дистанційного навчання; підключення навчальних закладів

до мережі Інтернет, створення широкого та якісного наповнення Інтернет–

ресурсів. Враховуючи вимоги часу вищі навчальні заклади створюють і

оновлюють сучасні дистанційні електронні навчальні курси, розробляють

навчально–методичні матеріали, намагаються забезпечити якісний і своєчасний

супровід роботи студентів у дистанційному середовищі, але очевидно, що

українські виші у цих питаннях значно відстають від провідних європейських.

При використанні інформаційних комп’ютерних технологій в навчальному

процесі передбачається застосування нових педагогічних методів, прийомів і

стилю викладання, а саме дебати, презентації, рольові ігри, дискусійні групи,

методи мозкової атаки, форуми, командні проекти. В результаті забезпечуються

такі зміни в якості та методиці навчання, як перехід до інтегрованого навчання

замість окремого вивчення основних тем, завдань і окремих питань, зміна

фокусу навчання з пошуку відокремлених правильних відповідей на розвиток

вміння вирішувати проблемні завдання; зміна типу навчання з пасивного на

активний. Зміна ролі викладача, яка полягає в переході від традиційного

навчання студентів до стимулювання їх самостійної роботи в глобалізованому

медіа освітньому середовищі, вимагає освоєння ним сучасних інформаційних та

медіа технологій. З іншого боку, забезпечення активності студента в освоєнні

навчального матеріалу вимагає оптимального поєднання самостійної роботи

студента з безперервним управлінням навчальним процесом викладачем при

створенні рівноправного партнерства студента і викладача на всіх етапах



навчального процесу. Поліконцептуальність, альтернативність, діалогічність

методологічний плюралізм, інтегративний підхід, неоднозначність постановки

завдань та творче, нестандартне їх розв’язання як основні тенденції розвитку

особистісно–орієнтованого навчання при правильній організації навчального

процесу повною мірою можуть реалізуватися в електронній освіті.

Висновки. Збільшення кількості та значущості інформації в

постіндустріальному суспільстві породжує низку проблем, вирішення яких

лежить у площині освіти. Адаптація людини до існування в інформаційному

полі, подолання фрагментарності та формування вміння протидіяти

маніпулюванню свідомістю відбувається у межах освітнього процесу. Таким

чином, конструювання та впровадження нових освітніх моделей потребує

певних змін у світоглядних засадах вітчизняної освіти. Дослідження тенденцій

розвитку вищої освіти дозволило зробити висновок, що наукова складова

педагогічної діяльності в інформаційному суспільстві змінює свій традиційний

зміст: від продукування кінцевих закритих і «абсолютних» знань вона

переорієнтується на обґрунтування відкритих смислоутворюючих орієнтирів

педагогічної діяльності гуманістичного типу. Соціальне замовлення на нового

фахівця, людину з інноваційним мислення, здатну існувати в умовах постійних

змін, підготовлену до життя, де визначальну роль будуть відігравати

інформація і знання, що невпинно оновлюються, реалізується при використанні

інформаційних комп’ютерних технологій в навчальному процесі, що

передбачає застосування нових педагогічних методів, прийомів і стилю

викладання.

Сьогодні актуальним є випереджальний характер системи освіти, її

націленість на вирішення майбутніх проблем постіндустріальної цивілізації,

пошуки ефективніших методик і технологій відбору та трансляції знань в

умовах інформаційної революції, стрімкого нагромадження, старіння й

відновлення знань, різкого скорочення строків впровадження в освітню

практику новітніх досягнень науки й техніки. Випереджальна освіта для

реалізації превентивної функції має орієнтуватися на майбутні умови життя і



професійної діяльності. Отже, створення системи освіти, орієнтованої на

використання новітніх інформаційно–комунікаційних технологій у формуванні

всебічно розвиненої особистості, та забезпечення неперервності навчання є

пріоритетним напрямом розвитку вищої освіти України. Актуальним напрямом

подальшої роботи є визначення сутності, рівнів, завдань та принципів

управління якістю освіти в інформаційному суспільстві.
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